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„Pentrucă tot tru
pul este ca iarba, şi 
toată mărirea omului 
ca floarea ierbei. Us-
catus'a iarba şi floa
rea ei a căzut." 

I. Petru 1, 24. 

C e n z u r a t . 

mânesc?... Nu, nu; aşa ceva nu 
se putea întâmpla, nici odată! 

...Şi atunci am priceput, că 
chiar dacă alţii s'ar fi hotărît 
să plece, eu m'aşi fi înfipt cu 
copii mei în pământul acesta, 
şi, ca să ne desprindă din el, 
ar fi trebuit să smulgă şi ini
mile din noi." 

Ip zimbetele şi lacrimile ei 
s'a zemislit biruinţa visului ro
mânesc. 

Neînfrântă a fost. în ceasu
rile de grea cumpănă şi înţe
leaptă a fost în ceasurile isbân-
dei. „Visul de aur s'a împlinit 
mai presus de cutezanţa nădej
dilor noastre. Peste suferinţa de 
ieri se înalţă steaua luminoasă 
a viitorului. Faceţi ca timpul 
nostru să fie cumpătat, faceţi 
ca imnurile noastre să fie cân
tece de slavă către Domnul." 

Aşa ne grăeşte astăzi Re
gina Măria din taina de dincolo 
de hotarăle înguste ale pămân
tului, cari o chemau mereu spre 
eternitate, dar n'au putut-o robi 
până când nu s'a văzut acasă 
în pământul ţării sale, care i-a 
tors caerul povestei unei vieţi 
cu legăminte fără putinţă de 
destrămare. Iar când s'a simţit 
acasă sbuciumul înfrigurat al 
suferinţei s'a potolit ca prin far
mec şi peste pleoapele obosite 
a coborît senin şi domol aripa 
deslegării divine. 

De acum îşi doarme şi ea 
somnul odihnei de veci, înfră
ţită în gliile pământului ei, cu 
toţi cei ce i-au fost dragi şi 
scumpi, iar chipul ei rămâne 
gravat în sufletul neamului în
treg, încrustat în aureolă nepie
ritoare de epopee şi măreţie lu
minoasă de legendă. 

Omagiul recunoştinţei noas
tre pentru R e g i n a plaiurilor 
noaste are sfânta datorie să-i 
glorifice pururea amintirea sa
crificiilor ei pentru iubirea de 
ţară, ţinând mereu aprinsă can
dela veneraţiunii unui suflet 
mare, cu proporţii de mit, din 
care pentru generaţiile de mâine 
să picure neîncetat unt de lem
nul entuziasmului pentru binele 
obştesc al neamului şi al jert
fei sublime pentru patrie. 

In aceste clipe când proce
siunea de crini şi gladiole o 

UN P O P A S I S T O R I C 
Puţine popasuri în cuprin

sul istoriei noastre naţionale au 
fost copleşite de o sguduire a-
tât de dramatică, cum este clipa 
mohorîtă a zilei de astăzi, când 
lăcomia pământului îşi reclamă 
împrumutul dela o fiinţă, care 
pentru n e a m u l şi ţ a r a româ
nească a' fost un adevărat ar
hanghel al idealelor sale. 

Jalea şi mâhnirea înlăcri
mată colindă astăzi din culmea 
palatului domnesc până în cele 
mai umilite colibe ale patriei 
noastre şi în nevolnica minte 
omenească stărue un gol întu
necat ca în faţa unui dezastru 
.cumplit, care nu-ţi îmbie pu
tinţa-unui răspuns mângăetor. 

A plecat regina plaiurilor 
înflorite, pe drumul din care nu 
mai este întoarcere şi svonul 
clopotelor de tânguire a tins ză
branicul mohorît peste milioane 
de inimi împietrite de durere. 

„Trăesc cu adevărat cei cari 
luptă, cei cari au sufletul şi cu
getul pătruns adânc de un scop 
hotărît, cei cari destinaţi de sus 
urcă culmile râpoase, merg cu 
curaj îndrăgostiţi de un ideal 
sublim, având neîncetat înaintea 
ochilor, zi şi noapte, o sfântă 
muncă şi o sfântă iubire." A-
ceste cuvinte ale scriitorului, 
pecetluesc ca o sentinţă de mare 
adevăr personalitatea uriaşă a 
unei regine fără pereche în is
toria noastră naţională, care a 
fost Regina Măria. Tot ce a 
făcut ea pentru ţara noastră de 
când a pus piciorul pe pămân
tul românesc până astăzi, când 
pleocpele i le-a închis mâna ne
miloasă a veciniciei, — a clădit 
prin muncă sfântă întemeiată 
pe o sfântă iubire. 

Regina Măria a fost o apa
riţie de basm coborîtă din le
gendele eroice ale marei îm
părăţii de miază noapte, de 
unde a adus cu sine un suflet 
plin de credinţă nestrămutată 
în Dumnezeu, curajul de peatră 
al unei tradiţii de glorioase în
făptuiri, blândeţă de evangelist 
şi flacăra celei mai albe iubiri 
pentru toată măreţia frumseţilor 
naturii zemislite de mâna atot

puternicului Dumnezeu. Şi s'a 
zidit fiinţa ei de, zînă măiastră 
în sufletul poporului românesc 
ca o floare de crin strălucitoare 
în mijlocul spicelor de grâu ale 
holdelor de aur, răspândind- în 
jurul ei numai lumină, căldură, 
bunătate şi iubire fără nici o 
scântee de precupeţire. 

Cât de îndurerat a fost su
fletul ei când a pus pe hârtie 
în scrisul ei din urmă nemiloasa 
osândă: „Lumea e un loc trud
nic, e o lume plină de prea 
multă ură şi prea puţină dra
goste. " 

Ea şi-a altoit toată dragos
tea ei în pământul acestei ţări 
identificându-se cu toate dure
rile, cu toate tradiţiile, cu toate 
nădejdile şi cu toate idealele 
poporului românesc. 

Viaţa ei a fost în tinereţe 
un lung poem de reverie, o sim
fonie a frumosului, o baladă vră
jită de dorinţi înfrigurate de a 
sămăna pretutindeni cultul no-
bleţii, cultul binelui, cultul fru
mosului şi cultul dumnezeirii, 
singurele elemente pentru asi
gurarea unui viitor fericit pe 
seama patriei sale. Prin ea a 
respirat un neam întreg, pentru 
că ea s'a înfrăţit cu ţara şi a 
fost în toate zilele ei de bucurii 
şi de dureri şi mama şi sora 
poporului, aplecată asupra sus
pinelor lui şi părtaşă şi la sân-
gerările sufleteşti şi la trofeele 
naţiunii sale. 

Iar la marea răspântie a răz
boiului Regina Măria şi-a ve
rificat în proporţii grandioase 
identificarea personalităţii sale 
cu aspiraţiile ţării. Pusă în faţa 
unor grele probleme de con
ştiinţă, ea a înfruntat cu -hotă-
rîre eroică şi năvala întrebărilor 
şi povara răspunderilor şi fără 
clipă de şovăială a ales drumul 
cel mai pietros care duce prin 
moarte şi sânge la biruinţă. 

In grozavul cataclism al răz-
miriţei mondiale, când toate nea
murile Europei au răscolit cele 
mai tainice adâncimi ale fiinţei 
lor pentru surparea capiştilor 
învechite ale veacurilor de obidă 
şi clădirea unor temelii de viaţă 

nouă, viforul năpraznic a tras 
în vârtejul învolburării univer
sale şi ţara şi neamul românesc, 
pentru că acesta era mai în
dreptăţit decât oricare altul să 
dărîme şubreda aşezare clădită 
pe nenumăratele nelegiuiri ale 
trecutului şi să-şi cucerească 
cu forţa sa morală locul ce i 
se cuvine după dreptate în ho
tarăle Europei. Regina M ă r i a 
şi-a pus pe frunte coroana crun
telor hotărîri pentru b i r u i n ţ ă , 
jertfind pe altarul idealului na
ţional toată văpaia sufletului şi 
a inteligenţei ei, înfruntând 
moartea în mocirla tranşeelor, 
turnând în vitejia ostaşilor cu
raj de cremene, spulberând fan
toma neagră a desnădejdilor şi 
premenind cu balsam alinător 
sufletul eroilor frânţi de urgia 
gloanţelor ucigaşe. 

Ca o fâlfâire de aripi venite 
din altă lume, smulsă din legă
turile lutului terestru, este spo
vedania ce o face în momen
tele de tulburătoare îndoială, 
când i s'a dat să înţeleagă că 
ar fi de dorit să părăsească 
ţara. Regina Măria nu şi-a pus 
în cumpănă nici măcar o clipă 
hotărîrea fermă să înfrunte ori 
ce primejdii, dar să nu-şi pân
gărească maiestatea mândriei 
sale încoronate. Şi regina scrie: 

„...Mai presus de toate, un 
lucru mi-era sfânt: iubirea pen
tru ţara aceasta pe care mi-o 
apropiasem prin lacrămi şi sus
pine. Mă simţeam legată de ea 
cu lanţuri de fier, prinsă prin 
inimă, creer şi sânge; simţeam 
că fiecare din cei şase copii, pe 
care îi născusem pentru ea, eră 
o verigă a unui lanţ puternic, 
pe care numai moartea sau un 
cataclism putea să-l rupă. 

Cum! să fiu silită să pără
sesc această ţară, care era a 
mea, în a cărei inimă mă stre
curasem, încet dar .sigur ? 

Cum! să părăsesc acest po
por, care se încredea. în mine 
şi privea spre mine ca la nă
dejdea cea viitoare; să părăsesc 
munca mea, casa mea, viitorul 
meu, dreptul meu de-a mă o-
dihni pe veci în pământul ro-



însoţesc pe drumul veciniciei, 
când miresme de smirnă şi tă-
mâe cădelniţează racla închisă 
pentru totdeauna şi apele lacri
milor împânzesc ochii atâtor mi
lioane de suflete încovoiate de 
suspine, Ţara Română şi Bise

rica ei îşi frânge genunchii în 
cucernică închinăciune, rugând 
pe Dumnezeu să-i facă dreaptă 
răsplată în împărăţia luminei 
celei fără de sfârşit. 

Dr. Seb. S tanca 

-oso-

ORTODOXISM ŞI UNIAŢIE 
Vechea şi pururea deschisă rană 

din tulpina neamului nostru, nu 
se mai vindecă. Toată seva vinde
cătoare dată de biserica noastră, pare 
a fi zadarnică. Se vede că altora le 
place s'o deslege şi irite, ca să-i pre
lungească durata, — în loc s'o în
grijească. Cel ce nu poate mai mult, 
se mulţumeşte şi cu atât, — fie chiar 
rău şi crud — dacă atât îi ajunge 
putinţa. Căci altceva, ce ar putea 
face aşchia ascuţită trunchiului pu
ternic, din care a fost despicată. 
Trebuie să se mulţumească şi cu a-
cest rol de zgândăreală. Păcat de 
puterile ce i se irosesc în aşa muncă 
netrebnică. Ori poate se teme de 
crengile copacului cari o umbresc?! 
N'are decât să se alipească la Ioc, 
şi să fie una cu el. Ţesutul lui este 
destul de puternic ca să-i dea hrană 
şi viaţă. 

Numai atunci ar putea, fi deopo
trivă cu el şi ca parte integrantă să-i 
ceară aplicarea principiului celor deo
potrivă. Dar ea loveşte şi ea strigă! 

Avea mare dreptate protopopul 
unit Nicoară Beianul când se plânge 
către Episcopul Inocenţiu, cu cuvin
tele : „tare mă tem că nu vom avea 
alt folos din unirea aceasta, care o 
am făcut, ci vom rămâne numai cu 
ura dintre fraţi şi cu mustrarea cu
getului." Cuvintele lui au petrecut ca 
o umbră rea pe fiii aceleiaşi mame, 
dar împărţiţi în credinţă. Roadele 
desbinării le arată istoria trecutului 
şi prezentului. Dacă celor înstrăinaţi 
nu li-se dă putinţa s'o cunoască, 
sau nu le ajunge, li se pune la în
demână, prin scrierile documen
tate ale oamenilor aleşi, cari au fost 
adunate într'un mănunchi din „Re
vista Teologică" dela Sibiu. 

Pentru lămurirea tuturor, ea a în
chinat ultimul său număr 7—8 pe 
Iulie, Aug., întreg acestei cauze. In 
articole cuprinse se ilustrează dea-
juns raporturile cari au fost între fiii 
acestui neam desbinaţi prin machi-
naţia celor ce s'au pus în slujbă 
străină. Să ştia doar că nu pot sluji 
la doi domni. Nici oscila între două 
alternative. Nici chiar rafinamentul 
iezuitic nu ajunge. 

Dovadă este desbinarea, care a 
zdrobit forţa de unitate sufletească 
şi naţională a Românilor din Ardeal 
şi a deschis poarta spre maghiari
zare în Săcuime. Viena imperială a 
cunoscut înainte cu 250 de ani ros
tul tendinţei sale de desbinare, iar 
...issimii de ieri şi azi tot mai pro
testează şi polemizează, făcându-se 
că nu înţeleg. 

Le recomandăm sincer să citească 
fără răutate articolele din „Revista 
Teologică", apoi să mediteze sincer 
„sine ira et studio" asupra trecutu
lui. Poate se vor mai lămuri molcomi! 

Cât au suferit Românii din Ar
deal pe urma acestei desbinări con
fesionale, o ştim cu toţii. Mai puţin 
poate... issimii... cărora li-s'a îm-
păinjenit vederea de momelile bur
selor şi spiritul educativ dela propa-
gândafide, De aceea drumurile ve
derilor lor, duc şi azi numai la Roma. 

Noi Ie atragem însă binevoitor 
atenţiunea şi asupra potecilor bătă
torite de acasă. Căci ele au mai mult 
farmec natural de codru, flori şi pa
jişte, cari predispun la contemplare 
şi meditaţii. 

Atunci când toate amănuntele te
zaurului nostru naţional sunt răsco
lite de instituţiile sale culturale edu
cative pentru închegarea tuturor fac

torilor contributivi la unitatea şi pros-
perarea naţională, nu mai rămâne 
timp pentru polemică. Aceasta de
părtează şi desparte în loc să apro
pie şi înfrăţească. 

Adevărata cale de contopire (nu 
unire) a celor două biserici, adecă 
calea iubirii (indicată în Unirea Nr. 
30) o cunoaştem. 

Admitem şi subliniem, că ea este 
temelia şi piatra din capul unghiului 
pe care trebuie să se împlinească 
acest act. Numai iubirea, iubirea de 
Ţară şi neam poate duce la ea. 

Ea este şi îndemnul chemării 
noastre,... înapoi în sinul lui larg şi 
primitor. Iar cine are această iubire, 

şi îi simte focul arzător în suflet, se 
întoarce fără şovăire, mânat de dorul 
strămoşilor, moştenit în sânge şi su
flet, înapoi la cei de acelaşi neam şi 
credinţă, 

Dar, dacă cuvintele amintite ale 
protopopului uniat Nicoară Beianul 
s'au realizat în trecut, viitorul poate 
ne rezervă surpriza plăcută a reali
zării celor rostite de protopopul (tot 
unit) Ioan Popovici dela Cib: „când 
s'a lepădat unirea din toată ţara Ar
dealului, au fost anii mântuirei ro
mâneşti". 

Să o dea Dumnezeu, cât mai 
curând. v . MATEIU 

-o=o-

Infiinţarea parohiei ortodoxe la Ilva-mare. 
Deodată cu deschiderea liniei fe

rate Ilva-Mică—Vatra-Dornei, s'a în
tâmplat şi refacerea parţială a uni
tăţii religioase în valea Someşului-
Mare. Fruntaşii comunei Ilva-Mare, 
în număr de peste 200 capi de fa
milie au făcut deja formele de re
venire la biserica strămoşească. Pen
tru a nu rămânea fără păstor şi a 
se putea alipi dela început de sânul 
ocrotitor al bisericii ortodoxe, în ziua 
de 24 Iunie a. c. pr. Victor Mureşan, 
adm. prot.-Bistriţa, însoţit de pr. Ioan 
Spânul-Coşna şi pr. Ioan Bunea 
Năsăud, au descins în mijlocul noui-
lor enoriaşi, luând primele măsuri 
pentru înfiriparea şi consolidarea 
parohiei. 

In mijlocul comunei, lângă o 
poartă, purtând inscripţia „Cu noi 
este Dumnezeu", s'a improvizat o 
estradă, împodobită cu covoare şi 
verdeaţă, unde s'a oficiat serviciul 
divin de către susnumiţii preoţi. La 
priceasnă a predicat pr. Ion Bunea 
Năsăud despre indisolubila legătură 
dintre credinţa ortodoxă şi iubirea 
de ţară, insistând asupra necesităţii 
noastre sufleteşti, sub raport religios, 
moral şi naţional. La încheierea ser
viciului divin şi după stropirea cre
dincioşilor cu apă sfinţită, adm. prot. 
Victor Mureşan a arătat celor pre
zenţi bucuria pe care o simte bise

rica noastră, văzându-şi fiii reveniţi 
la sânul adevăratei mame şi i-a în
demnat să-şi solidarizeze toate ener
giile pentru afirmarea demnă a or
todoxiei în localitate. 

In continuare s'a ţinut, în localul 
primăriei, prima adunare parohială, 
unde pe lângă îndrumările primite, 
credincioşii şi-au exprimat unanim 
bucuria, care le-a prilejuit-o o atare 
zi festivă, când se rectifică într'o 
formă dreaptă, istoria. In această şe
dinţă s'au ales epitropii parohiali în 
persoana fruntaşilor: Anton Hanţiu 
şi Doboş Oprea, precum şi consi
liul parohial din 10 membrii. Epi-
tropul Anton Hanţiu în plenul adu
nării a anunţat ca cedează o casă 
pentru a o amenaja drept capelă pa
rohială. Adoptarea şi amenajareajşi, 
făcut, iar în ziua de 3 Iulie crt. ca
pela a fost sfinţită şi dată destinaţiei. 
Cu administrarea acestei noui pa
rohii au fost încredinţaţi pr. Ioan 
Spânul—Coşna şi pr. Ion Bunea 
Năsăud. 

Revenirea credincioşilor din Ilva-
Mare la biserica strămoşească este 
importantă din două puncte de ve
dere : de o parte se împlineşte un 
deziderat impus de destinul nostru 
istoric — privitor la unitatea vieţii 
noastre religioase, — iar de altă parte 
se deschid zările mântuitoare pentru 
fraţii noştri, cari până ieri zăceau 
„în umbra morţii". p r < | 

F O I L E T O N 

Lupta împotriva 
duhului vremii noastre. 
Lupta împotriva împărăţiei diavolului, n'a fost 

şi nu va fi în toate timpurile la fel de grea. Ea 
oscilează intensificându-se, sau liniştindu-se, în 
măsura în care spiritul dominant al unei epoci, 
promovează în lume tendinţa spre bine, sau ten
dinţa spre rău, Deşi dau lupta împotriva duhului 
dominant al unei epoci, se încadrează în lupta ge
nerală împotriva lumii răului, reprezentând atâtea 
variaţii periodice, este de un interes deosebit pen
tru sfinţenia creştină dintr'un timp determinat. Alte 
obstacole avea de întâmpinat şi înlăturat sfântul 
secolului trecut, alte le întâmpină azi. Pe acelaş 
drum al urmării Mântuitorului trebue să se com
porte diferit. 

Această evoluţie în istoria bisericii creştine, 
cu coborîşuri şi urcuşuri, ne-a fost anunţată încă 
dela început. Ap. Ioan în viziunile sale Apocalip
tice ne vorbeşte precis de timpuri de linişte ur

mate de grele persecuţii împotriva împărăţiei lui 
Dumnezeu până la sfârşitul veacurilor. 

Vorbind de duhul zilelor noastre, trebue s'o 
mărturisim, nu este prielnic vieţuirii creştine. într'o 
lume creştină este o atmosferă anticreştină. 

In calea sfinţeniei stau nu numai piedecile 
lumii păcatului cu multiplele-i ispite, ci o încli
nare generală voit acceptată spre necredinţă, spre 
rătăcire şi indiferentism, un egoism neînfrânat, un 
duh de disordine şi nemulţumire faţă de toate a-
şezămintele sociale bimilenare cu rosturi adânci în 
ordinea creştină, o tendinţă vizibilă de emancipare 
de sub porunca legilor etice cu caracter vecinie, 
de înlocuire cu câteva principii absurde ale unei 
morale individuale, izvorîte din laşitatea şi slăbi
ciunea omenească. Lupta zilei pentru urmaşul lui 
Hristos este îndoit de grea. Mii de jertfe şi ab
negaţii alimentate de-o voinţă neînduplecată pentru 
a se menţinea pe poziţia sfinţenii. Alte jertfe şi 
osteneli pentru a împrăştia atmosfera deprimantă 
din juru-i, de a reorganiza forţele împrăştiate, de 
a da vieţii un suflu nou, de a o reîncălzi la fla
căra idealului lui Hristos. întâi o îndârjită rezis
tenţă împotriva loviturilor ucigătoare ale unui duş

man încurajat de împrejurări favorabile, şi de de
primarea în rândurile puterii adverse, apoi o luptă 
de ofenzivă pentru restabilirea echilibrului în care 
vieţuirea creştină să domine, să călăuzească des
tinele omenirii spre învingerea definitivă a răului. 

Atât pentru lupta defenzivă, cât şi cea ofen
zivă, sfinţenia are numeroase izvoare de întărire 
în istoria epocilor similare din viaţa creştinismului. 
Nu mai puţin grea a fost situaţia apostolilor şi 
sfinţilor părinţi cari au avut să activeze într'un 
mediu păgân; să reziste loviturilor filozofiei şi ştiin
ţei timpului, presiunii zdrobitoare a statelor pă
gâne; să schimbe o concepţie falsă, unanimă, 
despre lume şi viaţă; să infiltreze în suflete şi să 
organizeze societatea omenească după vederile noui 
ale creştinismului. Au reuşit prin tenacitate şi jertfe, 
prin puterea divină care sprijină acţiunile sfinţi-
toare. Şi duhul vremilor noastre, poate fi învins 
de tot cel ce năzueşte spre sfinţenie. Identifi-
cându-se cineva cu acest scop ideal al vieţii, având 
convingerea neclintită a reuşitei, în credinţă şi iu
birea de creştin, în cultura şi puterea de influinţă 
a creştinismului, va găsi toate armele de luptă po
trivite timpului. 



CONFERINŢE P A S T O R A L E 
Cerc religios în Mogoş-Micleşti. 

In ziua de 17 Iulie a. c , s'a ţi
nut în parohia ort. Mogoş-Micleşti 
şedinţa misionară a cercului III din 

; Protopopiatul Lupşa. 
Au luat parte toţi preoţii grupu

lui în frunte cu Păr. protopop ono
rar Gheorghe Lazăr. 

Părintele Ioachim Groza din Po
nor, la priceasnă, a predicat cu în
sufleţire despre „Biserică", ca insti
tuţie dumnezeiască pe pământ. 

A urmat apoi într'un cadru plin 
de solemnitate, punerea pietrii fun
damentale la noua biserică ce se ri
dică pe eroicele meleaguri moţeşti. 

După serviciul divin, Preotul Ifrim 
Bordea, în numele cercului religios, 
a adus omagii de recunoştinţă Preo
tului Romul Todea din Mogoş-Mi
cleşti pentru vrednica sa activitate 
bisericească, 

Ca încheiere Pr. Todea, fiindcă 
se despărţia de poporul său, a făcut 
un istoric al activităţii sale în cei 
10 ani de păstorire, relevând faptele 
însemnate din trecutul său. 

A produs o adâncă mişcare su
fletească între popor şi preot acest 
cuvânt, de despărţire, — căci preotul 
R, Todea a pus la cale noua edifi
care de biserică cu eforturi grele, a-
tingând suma devizului cu peste 
800.000 Lei. In ţara moţilor e mare 
lucru acesta...! 

Apoi clerul şi autorităţile locale 
au luat parte la o agapă bine aran
jată în casele parohiale. 

S'au ridicat calde vorbiri pentru 
familia Preotului Todea care se des
parte de comună. 

' Şedinţa intimă a cercului a fost 
deschisă de Păr, Gh. Lazăr, care în 
cuvinte regretabile vesteşte plecarea 
din cerc a unui preot harnic şi iu
bitor de biserică, — fiind ales la pa
rohia Şacalul-de-Pădure din proto
popiatul Reghinului. 

După diferite discuţii de ordin 
pastoral, şedinţa a fost închisă, cu 
bucuria că şi de astă dată misiunea 
cercului a atins perspectivele aş
teptate. Coresp. 

Cerc religios în Buciumi-Sălaj. 
Miercuri 20 Iulie a. c. s'a întru

nit cerc preoţesc în parohia nou în
fiinţată Buciumi-Sălaj, unde s'a ser
vit sf. Liturghie de preoţii cercului 
în frunte cu protopopul tractual Ioil 
Ghiuriţan. A predicat la sf. Litur
ghie pr. Traian Costea. S'a servit 
apoi sf. Maslu pentru mulţimea de 
credincioşi care aştepta acolo. 

In curtea noului local destinat a 
servi drept casă de rugăciune, s'a 
sfinţit clopotul cumpărat din străda
niile credincioşilor, în valoare de 
48.000 Lei. Cu această ocazie, d-1 
Prot. Ioil Ghiuriţan a ţinut numero
sului auditoriu o foarte însufleţită 
cuvântare. 

De amintit este că P. C.. diacon 
al sf. noastre episcopii Anatole Scurtu 
n'a pregetat nici timp nici oboseală 
servind la sf. slujbă şi făcând o deo
sebită impresie auditoriului credin
cios, dintre care o mare parte gr. 
catolici. 

O impresie deosebit de plăcută a 
făcut corul compus pe 3 voci dintre 
tineretul ort. din această nouă pa
rohie, organizat de inimosul adm. 
parohial ierom. Nicolae Gorcea. 

Iar ca o aducere aminte pentru 
frumoasele constatări făcute cu a-
ceastă ocazie, se cuvine un cald cu
vânt de recunoştinţă pr. ierom. Ni
colae Gorcea păstorul acestei parohii 
pentru atât de frumoasele realizări. 

Se vede că cu pricepere şi ar
monioasă înţelegere se pot face 
multe... Un participant. 

I N F O R M A T I U N I 
P a r a s t a s pentru M. S. Regina 

Măria Ia Cluj. In prezenţa unei 
asistenţe numeroase, compusă din 
autorităţile militare, civile şi publi
cului numeros s'a servit parastasul 
de nouă zile după neuitata noastră 
Regina Măria. Slujba a fost săvâr
şită de P. C. consilier eparhial Dr. 
Seb. Stanca asistat de preoţii V. 
Mateiu, FI. Mureşan şi diaconii A. 
Scurtu şi S. Suciu. O durere apăsă
toare plutea deasupra feţelor şi hai
nelor cernite, în semn de pioasă a-
mintire. Dumnezeu să-i facă parte 
de odihna binemeritată! 

Vizita P. S. Episcop Nicolae 
Colan la Vălenii de Munte. In 18 
Iulie, P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan, a vizitat Vălenii de Munte, 
însoţit de Păr. D. Antal, şi a asistat 
la un curs al d-lui prof. N. Iorga, 
despre „ Teritorii şi spaţii naţionale". 
La intrarea în sală, Arhiereul nostru 
a fost viu aplaudat de publicul nu
meros, iar preoţii din Văleni şi jur 
au intonat „Pre Stăpânul." După 
conferinţă, P. S. Sa, însoţit de d-1 
Iorga şi de alţii, a vizitat instituţiile 
culturale din Văleni, între cari mu
zeul bisericesc; şcoala artelor uitate; 
atelierele de ceramică; tipografia etc. 

După vizitarea instituţiilor, P. S. 
Sa a luat masa la d-1 N. Iorga, iar 
după masă s'a întors la Bucureşti. 

O nouă cuminţenie gr. 
catolică. Din Roma 'ne vine o 
corespondenţă revoltată dela ex
cursioniştii români. In ziua în
mormântării Reginei Măria s'a 
făcut şi în Roma la o biserică 
catolică serviciu românesc din 
partea preoţilor gr. catolici. La 
ectenii însă fraţii noştri au po
menit numai pe „serva lui Dum
nezeu Măria". Când pelerinii 
români revoltaţi de aceasta au 
interpelat pe preoţi pentru a-
ceastă necuviinţă, aceştia au răs
puns că n'au putut-o pomeni 
ca „Regină", deoarece nu a 
fost catolică. In schimb Ruşii 
cari au făcut acelaş serviciu 
i-au putut spune „Regina Măria". 
Fraţii noştri uniţi au trebuit să 
fie şi de astă dată mai „deş
tepţi" ca toată Europa. 

Aceleaşi metode şi în Austria. 
După anexarea aşa de fulgerătoare 
a Austriei, Germania hitleristă caută 
să extindă şi acolo practicele ei îm
potriva catolicismului adversar. încep 
deci şi aici, în noua ţară supusă cu 
forţa, prigoanele contra clerului care 

nu vrea să se adapteze concepţiei 
naţional-socialiste. Un proces mare 
s'a deschis de curând contra călu
gărilor din celebra mănăstire Kloster-
neuburg de lângă Viena, acuzaţi de 
instigaţiune contra regimului. Rău
tăcioşii pretind, că mobilul procesu
lui ar fi dorinţa guvernului de a con
fisca bogăţiile excepţionale ale aces
tei mănăstiri, — reprezintate prin 
multe opere de artă şi obiecte ma
sive de aur veritabil. 

Ar fi de sigur regretabil, dacă 
s'ar adeveri asemenea ştiri. Aştep
tăm verificarea lor. 

Cărţile sfinte şi heroina. Pare 
paradox şi straniu acest lucru pentru 
cei ce au credinţa şi conştiinţa trează. 
Dar ziarele ne anunţă un fapt con
cret, prin arestarea marelui rabin Isac 
Leifer din America, deţinut la Paris 
pentru contrabandă de heroină. Iar 
pentru a deruta autorităţile, o expe
dia în scoarţa cărţilor sfinte. Iată 
cum se explică zelul religios a ma
relui rabin, cu ajutorul căruia i-a 
reuşit să expedieze o cantitate de 
600.000 franci, până a fost prins. 
De ce nu sunt capabili închinătorii 
banului lui Iuda, dacă nici Torra nu 
poate fi scutită de pângăreala Ge-
scheftului. 

O s tat is t ică e locventă! Regi
mul hitlerist din Germania tratează 
cu aceeaş ardoare biserica protes
tantă şi catolică, „spre a le convinge" 
să se plece în faţa religiei lui Wothan 
păgânul. O statistică recentă arată, 
că numărul pastorilor izgoniţi din 
parohii este de 83, iar al celor in
ternaţi în tabere de muncă este de 
68. Prigoana contra slujitorilor lui 
Dumnezeu, n'a avut niciodată sfârşit 
bun. Istoria ne dă exemple numă-
roase. Dar prezentul nu vorbeşte în 
deajuns prin Rusia şi Spania bol-
şevizate ? 

Aviz. Şcoala de Conductori Teh
nici Minieri şi Metalurgi din Baia-
Mare îşi publică condiţiunile de pri
mire pentru anul şcolar 1938/39. 

Recomandăm tinerilor noştri cu 
pregătire medie liceală, urmarea a-
cestei şcoli tehnice, care are menirea 
să formeze personalul technic, care 
să fie colaboratorul imediat al ingi
nerilor în intreprinderile tehnice, mi
niere sau chimico-metalurgice. Du
rata cursurilor este de 4 ani. Infor-
maţiuni amănunţite se pot primi dela 
direcţiune. 

Precum apostolii şi sfinţii părinţi în faţa tu
turor tentativelor de a fi ademeniţi la altă viaţă 
decât cea închinată Mântuitorului, au rămas ne
clintiţi, astfel şi azi tot atât de neputincioase ră
mân încercările de-a abate dela sfinţenie pe un 
creştin în sufletul căruia stă neclintită convingerea 
superiorităţii doctrinei şi eticei creştine, convin
gerea ajutorului divin. Ateismului, doctrinelor filo
zofice acreştine, raţionalismului îngâmfat, desmă-
ţului social, spiritului de desagregare a tot ceeace 
a creiat omenirea prin multe milenii de dureroase 
experienţe, moralei individuale negative, vieţuirii 
desechilibrate, sfântul va răspunde prin credinţa 
vie şi neschimbată în adevărurile revelate de fiul 
lui Dumnezeu, printr'o reală fixare de poziţii între 
om şi Dumnezeu, printr'o încadrare armonică în 
viaţa socială, reglementându-şi raporturile faţă de 
semeni după principiul iubirii, capabilă de o su
premă jertfă, prin păstrarea tuturor poziţiilor câş
tigate de înaintaşi în drumul desăvârşirii, prin su
punerea şi trăirea tuturor legilor morale creştine, 
printr'o vieţuire nobilă călăuzită de comandemente 
superioare de ordin superior. Pe aceste poziţii 
se va fixa ca o cetate inexpugnabilă. Forţa rezis

tenţei lui va înfrânge îndârjirea atacurilor, va de
moraliza pe duşman, îl va desorganiza, îl va des
arma. Se adevereşte zi de zi acest fapt atât în 
ordinea vieţii spirituale cât şi materiale. 

Recent am asistat la procesul de desagregare 
a vieţii creştine din Uniunea Sovietică. Se părea 
într'un moment dat că deodată cu închiderea por
ţilor bisericilor, cu asasinarea în masă a preo
ţilor şi episcopilor şi ultima resursă de rezistenţă 
creştină este secată. Dar din ruinele unei biserici 
dărâmate a răsărit o biserică nouă, o biserică vie. 
Zelul cutropitorilor s'a izbit pe neaşteptate de dâr-
zenia neînvinsă a sfinţilor. Ateismul descurajat, a 
început să dee înapoi. 

La noi acelaş proces de desagregare înce
puse să creieze o atmosferă de ostilitate faţă de 
tot ceeace este creştin. S'a izbit de rezistenţa sfin-
ţitoare a convingerilor creştine. 

Automat dela defenzivă sfinţenia trece la o-
fenzivă. învingerea în defenzivă este în ultima a-
naliză începutul ofenzivei. Creştinul, pe poziţia de 
apărare a bunurilor mântuitoare, devine un punct 
de interes pentru duşmanii traşi în luptă fără vre-o 
convingere, pentru spectatorii indiferenţi şi pentru 

partizanii intimidaţi de furia atacurilor. Toţi se vor 
grupa în juru-i. Sufletele lor sunt cel mai bun sol 
în care prinde sămânţa aruncată. Puterea, mira
colul învingerii îi frapează, îi ademeneşte, îi înro
lează în armata creştină. Trecut peste punctul critic, 
ofenziva e mult mai uşoară. Toate erorile doctri-
nale ce se voiau impuse pentru satisfacţia egois
mului individual, pălesc în faţa argumentului pu
ternic ce-1 dă superioritatea şi forţa de viaţă a 
doctrinei creştine, care prin nimic n'a putut fi a-
junsă, n'a putut fi înlocuită. Toate încercările de 
desagregare, de reorganizare a societăţii şi vieţii 
omeneşti după alte principii, decât cele ale moralei 
creştine, nu pot rezista în faţa rezultatelor dezas
truoase provocate, pretutindeni unde au fost a-
plicate. 

Sfinţenia creştină aşadar în deosebi trebue 
să ţină cont de spiritul vremii. Iese mai mult în 
relief, are un teren larg de acţiune când acesta îi 
este potrivnic. Jertfele ei deşi mari, rămân mici 
faţă de triumful realizat. P f o f > L > Q > M U N T E A N U 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 



Consiliul eparhial ort, rom. Cluj. 

Nr. 5492—1938. 

Ordin circular 
către toţi Preoţii din Eparhia ort. 

română a Clujului. 

Cucernicii preoţi cari împli
nesc în timpul dela 1 Aprilie 
1938 la 1 Aprilie 1939, ani 5, 
10, 15, 20 de serviciu cu salar 
dela Stat, sunt invitaţi să-şi 
înainteze până la 1 Septemvrie 
a. c. cererile pentru o nouă 
gradaţie. La cerere vor adnexa 
certificate de serviciu cu date 
precise şi dela autoritatea unde 
au servit. 

Gradaţii, fără cerere, nu se 
acordă. 

Cluj, la 23 Iulie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4545—1938. 

C O N C U R S 
Prin aceasta se publică concurs 

pentru primirea de studenţi în 
Academia noas tră teologică din 
Cluj, cu terminul de 15 Sept. a. c . 

Conform decretului lege Nr. 1960 
începând cu anul şcolar 1938/9 ab
solvenţii Academiei noastre teologice 
îşi pot lua diploma de l icenţă în 
teologie sau Magistru în teologie. 

1. Candidaţii cari doresc să fie 
primiţi vor înainta Consiliului nostru 
eparhial o cerere scrisă cu mâna 
proprie, anexând în original urmă
toarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela 
oficiul parohial; 

b) Certificat de bacalaureat; 
c) Certificat medical, prin care să 

se constate integritatea spirituală şi 
corporală a petiţionarului; 

d) Declaraţia petiţionarului, sub

scrisă de părinţi sau tutori, că după 
absolvirea cursului teologic, va intra 
în slujba eparhiei cel puţin 5 ani de 
zile, la din contră va restitui fondu
lui seminarial toate spesele de între
ţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile însoţite de aceste docu
mente, se vor înainta Consiliului, 
până la 15 Septemvrie a, c. 

Cereri intrate după acest termen 
nu se vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candi
daţi înzestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii primiţi se vor pre
zenta în ziua de 26 Septemvrie la 
vizită medicală şi la examinarea apti
tudinilor lor muzicale, dela c a r e a -
târnă primirea definitivă în Academie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei 
vechi se vor înscrie în zilele de 2 7 - 2 8 
Septemvrie. 

4. Examenele şi colocviile res
tante se vor face în 20—26 Septem
vrie. Terminul escepţional din Fe
bruarie s'a suprimat. Astfel ceice nu 
se vor prezenta sau vor fi respinşi 
dela examene şi colocvii sau vor fi 
consideraţi repetenţi. 

5. După 28 Septemvrie nu vor 
mai fi înscrişi decât candidaţii din 
sesiunea de toamnă de bacalaureat, 
(în an I). 

6. Cu ocazia înscrierii fiecare stu
dent va plăti 150 Lei taxă de în
scriere, 100 Lei pentru bibliotecă şi -

100 Lei taxă pentru anuar. 
Pentru întreţinerea la Internatul 

Academiei, studenţii vor avea să sol-
vească o taxă anuală de 8000 Lei. 
In patru rate: la înscriere 2000 Lei, 
la 1 Decemvrie 2000 Lei, la 1 Fe
bruarie 2000 Lei şi 1 April 2000 Lei. 

7. In 29—30 Septemvrie toţi cle
ricii se vor mărturisi şi cumineca, 
iar în 1 Octomvrie se va face des
chiderea anului şcolar. 

8. Până la 28 Septemvrie stu
denţii vechi vor achita toate restan
ţele, precum şi cel puţin o rată pen
tru anul şcolar 1938—9, altfel nu 

vor putea fi primiţi în Academie sub 
nici un motiv. 

9. Toţi clericii vor locui în Inter
natul Academiei. Externi nu se vor 
mai admite sub nici o condiţie. 

10. Burse sau alte ajutoare se 
vor da în semestrul II, 

11. Fiecare student primit în Aca
demie va aduce cu sine cel puţin 4 
schimburi de rufe în stare bună. 

Toţi studenţii sunt obligaţi să 
poarte vestă închisă de coloare neagră. 

Dela data înmatriculării studenţii 
intră în toate drepturile şi datorinţele 
statorite în Regulamentul Academiei. 

12. Nici un student nu poate cer
ceta în acelaş timp, ca student or
dinar, alte institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este o-
bligat a se prezenta în persoană cu 
documentele originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu 
se va face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 3 Oct. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial, ţinută la 18 Iunie 1938. 
Ţ Nicolae, Vaier Mateiu, 

Episcop. secretar. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 

„VATRA" institut de credit şi economii s. a. Cluj. 

Bilanţ semestrial la 30 Iunie 1938. 
A C T I V : Cassa: numerar efectiv Lei 355 682-—. Disponibil la B. N. R. Lei 

299.939—. Total Lei 655.621—. Portofoliul de titluri: Titluri româneşti: Cu venit fix: 
Efecte publice v. n. Lei 46.000—. v. r. Lei 31.420'—. Cu venit variabil: Acţiuni cotate 
la bursă: v. n. Lei 27.500"—. v. r. Lei 38.430'—. Acţiuni necotate la bursă: v. n. Lei 
561.500'—. v. r. Lei 336.300'—. Total v. n. Lei 635.000'—. v. r. Lei 406.150'—. Plasa
mentul Fondului de rezervă art. 13: Efecte publice: v. n. Lei 10.000'—. v. r. Lei 
7.300'—. Portofoliu de scont: Plătibil în ţară: Cambii fără garanţie: In portofoliu Lei 
944.506"—. Reescontate Lei 439.740"—.Cambii garantate cu ipoteci: In portofoliu Lei 
961.352'—. Reescontate Lei 1,793.010'—. Total Lei 4,138.608"—. Debitori: Din ţară: 
Debitori fără garanţie: In portofoliu Lei 549.164'—. Debitori garantaţi cu ipoteci Lei 
82.490'—. Total Lei 631.654"—. Creanţe în conversiune conf. legii din 7 Apr. 1934 c. r.: 
In portofoliu Lei 7,990.96'"—. Reescontate la B. N. R. şi alte bănci Lei 1,120.694'-. 
Total Lei 9,111.656"—. Imobile: pentru uzul propriu şi locuinţe pt. funcţ. Lei 906.659'—. 
Alte imobile Lei 278.238'—. Total Lei 1,184.897"-. Mobilier Lei 1.000"—. Conturi di
verse debitoare Lei 244.692'—. Cheltueli de administraţie: Salarii şi indemnizaţii Lei 
76.500"—. Diverse Lei 58.038"—. Impozite şi taxe Lei 19.688'—. Dobânzi plătite: La 
depuneri Lei 62.438'—. La reescont Lei 41.706'—. Total Lei 258.370—. Total Activ 
Lei 16,639.948"—. Conturi de ordine: Cauţiuni statutare Lei 334.000'—. Titluri în gaj: 
In portofoliu Lei 473.600'—. Depozite de titluri şi alte valori în păstrare Lei 46.500'—. 
Total Lei 854.100'—. 

P A S I V : Capital social Lei 5,000.000'—. Fonduri de rezervă: Rezervă legală 
Lei 13.497'- . Rezervă statutară Lei 708.186'—. Alte fonduri Lei 134.638'—. Total Lei 
856.321"—. Fonduri de amortisment: Pentru creanţe dubioase Lei 303.013"—. Pentru 
imobil Lei 70.000"—. Diferenţă de curs nerealizate la portofoliu de titluri Lei 23.745"—. 
Fond de pensii şi ajutor al funcţionarilor Lei 372.303"—. Depuneri spre fructificare: Din 
ţară: Cu livrete de economii nom. plătibil la purtător: La vedere Lei 375.000"—. Pe 
termen Lei 1,601.183"—. Depuneri vechi: reduse Lei 3,393.750'—. Total Lei 5,369.933—. 
Creditori din ţară: Credit neredus nou; La vedere Lei 11.078'—. Angajamente de re
escont: In ţară: Curente: La B. N. R. Lei 2,232.750"—. In conversiune cota rămasă Ia 
B. N. R. Lei 908.914"-. La alte bănci Lei 211.780—. Total Lei 3,353.444"-. Dividende 
neridicate Lei 15.480'—. Conturi diverse creditoare Lei 753.735'—. Conturi transitorii 
creditoare Lei 13.403'—. Dobânzi încasate: Dela portofoliul de scont-4ei r 
Dela debitori Lei 26.761'—. Venitul portofoliului de titluri Lei 25.011"—. Venitul imobi
lelor Lei 28.549"- . Beneficii diverse Lei 34.319—. Total Lei 497.493—. Total Pasiv 
Lei 16,639.948'—. Conturi de ordine: Deponenţi de cauţiuni statutare Lei 334.000'—. 
Deponenţi de titluri în gaj Lei 473.600'—. Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare 
Lei 46.500'—. Total Lei 854.100"—. 

Consiliul de administraţie. 
(37) i _ i Consiliul de cenzori. 

Nr. 3627—1938. 

Donaţiunile făcute pe seama bisericilor 
Cu sume mai însemnate au contribuit: 

1. Protopopiatul Abrud: 
Pentru parohia: Lei 
Abrud: Comitetul Naţional Cooperatist din Bucureşti 3.000 

„ Colectă şi danii dela credincioşii parohiei 17.010 
Abrud-Sat: Comitetul Cassei Minerilor din Brad 10.000 
Cărpiniş: Primăria comunei Câmpeni 25.000 

„ Prefectura jud. Alba, în rentă 4.200 
Feneş: Reuniunea Femeilor ort. române din parohie 2.000 
Sohar: Colectă dela parohieni 7.407 
Trâmpoele: Composesoratul 15.000 
Valea-Dosului: Dr. Ovidiu Radeş din Zlatna 5.000 

Iuliu Albini din Zlatna 2.000 
Zlatna: Ministerul Industriei dă casă parohială 300.000 

„ Ministerul Industriei în numărar 20.000 
„ Societatea „Mica" din brad 8.000 
„ Vasile Damian din Zlatna 3.000 

Danii mai mici pentru 5 parohii 6.210 
Total: 427.827 

2. Protopopiatul Aiud; 
Aiud: Ministerul Industriei şi Comerţului 1,000.000 

„ Primăria Aiud 25.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 2.800 

Brădeşti: Primăria şi enoriaşii 4,331 
Ciunga: Primăria 10.000 

Prefectura Alba 13.350 
„ Enoriaşii 3.300 

Qâmbaş: Prefectura Alba 5.000 
„ Enoriaşii 7.720 

Qeoagiul-de-sus I I : Zamfir Stan şi soţia 5.000 
Geomal: Dela 8 enoriaşi 7.500 
Măgina: Enoriaşii şi alţi credincioşi 11.700 
Mesentea: Ministerul Industriei şi Comerţului 10.000 
Mureş-Decea: şeasă enoriaşi 9.000 
Mureş-Uioara: Uzinele Solvay 10.000 

Primăria - 3.000 
„ Doi enoriaşi 3.150 

Râmeţ-Sat: Primăria 2.000 

din eparhia noastră în cursul anului 1937. 
Teiuş: Enoriaşii 13.290 
Valea- Uzei: Prefectura Alba 15.000 

Primăria Aiud 15.000 
„ Primăria comunei 8.400 

Episcopia Cluj . 5.000 
Pentru 5 parohii danii mai mici 4,716 

Total: 1,195.257 
3. Protopopiatul Alba-Iulia: 

Acmariu: Ministrul Industriei şi Comerţului 5.000 
Alba-Iulia-Oraş: Statul Român 80.000 

„ Primăria oraşului 15.000 
Prefectura Alba 15.000 
Iosif Datcu din Alba lulia 4.000 

Alba-Iulia-Maieri: Primăria oraşului 20.000 
Prefectura Alba 10.000 

„ Ion Henegariu din Alba lulia 53.000 
Alba-Iulia-Partoş: Ministrul Industriei şi Comerţului 56.000 
Ampoiţa: Dr. Daniil Tecău din Alba-Iulia, odăjdii 5.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 3.667 
Blandiana: Avram Bugner 2 000 

„ Mai mulţi enoriaşi 4.136 
Bucerdea-Vinoasă: Pr. Dumitru Bogdan 3.753 

„ Mai mulţi enoriaşi 12.900 
Craiva: Episcopul Policarp Moruşca din America 10.000 

Dr. Danii Tecău din Alba-Iulia 10.000 
„ Prefectura Alba 8.000 
„ Ministrul Industriei şi Comerţului 5.000 

Ighiu: Ministrul Domeniilor 10.000 
Dr. Danii Tecău din Alba-Iulia, odăjdii 5.000 

Meteş: Prefectura Alba 10.000 
Pâclişa: Ministrul Industriei şi Comerţului 15.000 
Poiana-Ampoiu: Ministrul Industriei şi Comerţului 15.000 

„ Comuna politică 3,000 
Tăuţi: Dr. Ovidiu Radeş, advocat, Zlatna 2.000 
Tibru: Ministrul Industriei şi Comerţului, odăjdii 7.000 

„ Ana Roşu 2.000 
Danii mai mici pentru 10 parohii • 9.168 

Total: 400.624 
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4. Protopopiatul Bistriţa: 
Pentru parohia: Lei 
Bistriţa: Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, ex

ploatarea pădurii 880.000 
„ Min. Finanţelor, scutirea de impozit agricol 274.967 
„ Prefectura Jud. Năsăud 100.000 
„ Direcţia pădurilor grănicereşti Năsăud 100.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 75.391 
„ Primăria oraşului Bistriţa 50.000 
„ D-l Anastasiu Bejan, Bistriţa 50.000 
„ Soc. Ort. a Femeilor Române din Bis

triţa, pentru un clopot 34.900 
„ Grigore Pletosu, pentru un clopot 26.564 
„ Văd. Angela Pletosu, pentru un clopot 18.000 
„ Eugenia şi Macedon Linul, prof. pens. 13.500 

Panu Gotcu, Bulgaria 2.500 
Blăjenii-de-jos filia Tărpiu : Comuna politică Tăr-

piu, pentru un clopot 4.000 
Buduş, filia Budacul-de-jos : Soc. Femeilor române, 

cruce şi covor 2.193 
Caila: Prefectura Năsăud » 5.000 

„ Soc. Femeilor ort. rom. şi credincioşii, odăjdii 4.600 
Chintelnic: Pop Raveca şi Simion, prapori 2.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 2.600 
„ Reuniunea Femeilor 2.677 

Corvineşti: Mai mulţi enoriaşi 3.842 
Coşna: Irotim Iuga şi soţia, prapori 5,000 

„ Petre Vasiluţ şi soţia, prapor 2.500 
Dipşa: Comuna politică Dipşa, pădure 105.817 
Galaţii-Bistriţei : Toma Bota, un clopot şi candele 13.900 

„ Mai mulţi enoriaşi, dif. obiecte 3,260 
Iad filia Dorolea: Comuna politică Iad 100.000 

„ Comuna politică Dorolea 20.000 
Iuda: Ioan Sas şi soţia, odăjdii 4.600 

„ Mai mulţi enoriaşi, diferite obiecte 2.200 
Năsăud: Direcţia Silvică Năsăud 52.900 
Filia Sângeorz-Băi : Colecta şi alte donaţii 26.590 

„ Ilie Popescu Timişoara, odăjdii 5.000 
Piatra-Fântânelelor Mănăst. : Dif. obiecte şi donaţii 9.180 

„ Vizitatori la Mănăstire 5.600 
„ Ierom. Vasile Luncan 5.000 

Piatra-Fântânelelor Mănăst. : Mai mulţi enoriaşi din 
Poiana-Stampii 4.700 

Rusul-Bârgăului : Reuniunea Fem. „Fecioara Maria" 
odăjdii şi covor 10.652 

„ Comuna politică 9.000 
Şieu : Comuna politică Şieu 5.000 
Teaca : Comuna politică Teaca 44,000 

„ Prefectura Târgul-Murăş 5.000 
„ Municipiul Târgul-Murăş 2.750 

Pentru 3 parohii danii mai mici 2.500 

5. Protopopiatul Câmpeni: 
Total: 2,087.883 

Albac: Composesoratul urbarial Albac 10.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 4.695 

Avram Iancu I şi II: Prefectura Turda 10.000 
„ Primăria comunei 10.000 
„ Samfira Bădău econoamă, Avram Iancu 2.000 

Câmpeni I şi I I : Mai mulţi enoriaşi 11.600 
„ D-na Agaftea Todea din Câmpeni şi fiul 

său Cornel, Insp. gen. Bucureşti, odăjdii 6.000 
„ Aurora Fărcăşan, Luduş 2.500 

Săcătura: General Toader Nicolau, Bucureşti 2.000 
„ Burz Dumitru şi Corcheş Nicolae 2.000 

Sohodol: „Mica" societate auriferă, Brad 4.000 
Suprapietri: Gheorghe Toader, Bălceşti 5,000 
Vidra-de-jos: Prefectura Turda 7.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 6.700 
„ Gheorghe Toader, industriaş, Măguri 5.000 

Vidra-medie: Gheorghe Toader, industriaş, Măguri 5.000 
Filia Câmpeni-Dealul-Caprei: Prefectura Turda 3.000 
Pentru 4 parohii danii mai mici 4.525 

Total: 101.020 
6. Protopopiatul Cluj: 

Agârbiciu: Ministerul Cultelor 15.000 
Apahida: Prefectura Cluj 9.500 
Apahida: Becichi M. şi Antal 7.500 

„ Mai mulţi credincioşi bani şi obiecte 14.433 
Bonţida: Prefectura Cluj 19.500 
Cara: Prefectura Cluj, bani şi material lemnos 45.000 
Cluj I : Industria Sârmei, Cluj ' 50.000 

Banca Centrală, Cluj 24.000 
Prefectura Cluj, material lemnos 10.000 
Teofil Riga, Cluj 10.000 
Dr, Alex. Găvruş, Cluj 5.000 
Dr. Oct. Sglimbea, Cluj 5.000 
Ionel Comşa, Cluj 5.000 
Eugen Beşa, Cluj 5.000 
Dr. Aug. Câmpian, Cluj 5.000 
Ministerul Domeniilor, material lemnos 9.909 
Dela instituţii şi credincioşi, bani şi obiecte 32.918 

Cluj II: Icoane şi obiecte donate 15.000 
Cluj III: Dr. Aurel Miilea, Cluj 10.000 

Industria Sârmei, Cluj 10.000 
Banca Centrală 5.000 

Cluj III: Primăria Cluj 
Mai mulţi credincioşi 

Geaca: Prefectura Cluj 
Măguri: Cooperativa „Moţul", Gilău 
Mărişel: Cooperativa „Moţul", Gilău 

„ Foştii iobagi, Mărişel 
„ Toader Gh., Măguri 
„ Mai mulţi credincioşi 

Mociu: Prefectura Cluj 
„ Primăria Mociu 

Pentru 6 parohii donaţiuni mai mici 

5.000 
29.569 
19.620 
25.000 
95.000 
29.616 
27.825 
53.830 
20.000 

5.000 
5.490. 

Total: 628.710 
7. Protopopiatul Dej: 

Ciceu-Poeni: Mai mulţi credincioşi 2 .300 
Dej : Prefectura Someş 40.000 

„ Mai mulţi credincioşi 3.749 
Diviciorii mari: Reuniunea femeilor 2.153 
Gâlgău: Ionac Iacob, bdăjdii 3.500 

„ Mai mulţi credincioşi 9.433 
Gârboul-Dej: Prefectura Someş 15.000 
Gârboul-Dej: Mai mulţi credincioşi 3.050 
Gherla: Prefectura Someş 12.000 

Ministerul Cultelor 20.000 
„ Societatea fem. ort., ornate, covoare 19.720 
„ Mai mulţi credincioşi 8,101 
„ Preşedintele Senatului 5.000 

Goştila: Composesorii urbarialişti, lemne 140,000 
Măgoaja: Prefectura Someş 5.000 

Văd. Dr. Vaier Hango 2 .000-
Negrileşti: Prefectura Someş 24.000 

Ministerul Cultelor 20.000 
Ocna-Dejului: Primăria Ocna 15.000 

„ Prefectura Someş 8.000 
„ Casa autonomă monop. Bucureşti 3.000 

Perişor: Comuna politică 49.814 
„ Prefectura Someş 20.000 
„ Mai mulţi credincioşi 2.100 

Săcătura: Mai mulţi enoriaşi 2.700 
Spermezeu: Prefectura Someş 20.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 4.058 
Vad: Prefectura Someş 10.000 

„ Ministerul Domeniilor 10.000 
Pentru 6 parohii danii mai mici 7,108 

Total : 486.786 
8, Protopopiatul Huedin: 

Aghireşiu: Familia Dr. I. C. Şotel, medic 4.000 
Bălceşti: Credincioşii colectă 2.750 
Călăţele: Prefectura Cluj 9.500 
Căpuşul-mic: Dr. Constantin Xantopol, Cluj, pictură 3.500 

„ Preot Simeon Crainic 3.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 2.380 

Dângăul-mic: Comuna politică 4 .000 
Huedin: Ministerul Cultelor 20.000 

„ Casa pădurilor Bucureşti, lemne 10.000 
„ Aurel Literat, judecător, Huedin 3.900 

Păniceni: Prefectura Cluj 6.000 
Căpuşul-mare: Ioan Costea senior, lucru cu palma 4.900 

„ Nicolae Matei senior, lucru cu palma 2.050 
„ Nicolae Matei epitrop, „ „ „ . 12.000 

Căpuşul-mare: Mai mulţi enoriaşi 10.450 
Ministerul Cultelor 20 .000 
Prefectura Cluj 13.000 

„ Comuna politică 7.000 
„ Grigoriu C. prof. univ. Cluj 5.000 

Consiliul Eparhial Cluj 14.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 21.775 
„ Prea S. Sa episcop Nicolae Colan, 

diferite obiecte 6,000 
Prof. univ. C. Grigoriu, dif. obiecte 19.300 

„ Cooperativa „Moţul", Someşul-rece 9.500 
„ Mai mulţi enoriaşi, diferite obiecte 8.250 

Valea-Drăganului: Haralambie Ionescu şi soţia, 
Bucureşti, diferite obiecte 12.000 

„ Gheorghe Dumitraş şi soţia, Va
lea Drăganului, diferite obiecte 11.000 

„ Comuna politică 13.000 
„ Gheorghe Popavilaş şi soţia, prapor 5.000 
„ Gen. Ion Anastasiu, Bucureşti, odăjdii 5.000 
„ Societatea femeilor Valea-Drăganului, 

covoare 4 .500 
„ Mai mulţi enoriaşi 4.800 

Pentru 3 parohii danii mai mici 1.232 
Total : 278.787 

9. Protopopiatul Lăpuş: 
Dumbrava: Prefectura Someş 
Răzoare: Mai mulţi enoriaşi 
Târgul-Lăpuşului: Comuna politică 

„ ' Mai mulţi enoriaşi 
„ Preot Ioan Both 

Văleni: Alexă Petruţ şi soţia, prapori 
„ Mai mulţi enoriaşi 

Vima-Mare: Vasile Roman, cantor, o grădină 
Pentru 7 parohii danii mai mici 

4 .000 
2.755 

20.000 
3 345 
2.000 
3.000 
4.110 
5.000 
5.484 

Total : 49.694 
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10. Protopopiatul Luduş: 
Pentru parohia: Lei 
Chinciş: Primăria corn. Chinciş 7.000 
Coronca: Fondul pădurilor parohiale din Tract 30.000 

„ Municipiul Târgu-Murăş 100.000 
„ Municipiul Târgu-Murăş, ciment, cărţi 37.500 
„ Vechiul Scaun de Murăş 15.000 

Cristeşti: Fondul pădurilor parohiale din Tract 82.640 
Gorneşti: Fondul pădurilor parohiale din Tract 82.640 

„ Societatea femeilor ortodoxe, covor 3.000 
Iclandul-Mare: Fondul pădurilor parohiale din Tract 30.000 
Moşuni: Fondul pădurilor parohiale 196.000 

Vechiul Scaun de Murăş 100.000 
Mureşeni: Fondul pădurilor parohiale 30.000 

Vechiul Scaun de Murăş 30.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 10.525 

D-l Octavian Goga 5.000 
Murgeşti: Fondul pădurilor parohiale 82.640 

Consiliul Eparhial Cluj 10.129 
Periş: Fondul pădurilor parohiale 82.640 

„ Mai mulţi enoriaşi 5.980 
„ Comuna politică 5.000 

Petea de Câmpie: Municipiul Bucureşti 10.000 
Sâncraiul de Murăş: Fondul pădurilor parohiale 6.000 
Sângeorzul de Murăş: Fondul pădurilor parohiale 30.000 
Sângeorzul-de-Pădure: Prefectura Odorheiu 943.631 

„ Credincioşii din parohie 160.000 
Vechiul Scaun de Murăş 100.000 

„ D-nii Auschnit şi Pordea, 
tablă şi fer 95.000 

„ Fondul pădurilor parohiale 82.640 
„ - Comunele din plasa „Sângeorzul 

de Pădure" 72,525 
„ Fabrica „Nitrogen" Diciosânmartin 1.720 

Ministerul Cultelor 70.000 
„ Al. Boicescu, notar public Odorheiu 10.000 
„ Prefectura Odorheiu, odăjdii 9.350 

Sângeorgiul-de-Pădure: Fondul pădurilor parohiale 82.640 
Veţa (filie): Fondul pădurilor parohiale 142.200 

„ Vechiul Scaun de Murăş 50.000 
Târgu-Murăş I şi I I : Primăria Târgu-Murăş 250.000 

„ Fondul pădurilor parohiale 220,000 
„ Ministerul Educaţiei Naţionale 50.000 

Judeţul Murăş 50.000 
Cucerdea: Mai mulţi enoriaşi 2.691 
Grindeni: Mai mulţi enoriaşi 6.910 
Iernut: Mai mulţi enoriaşi 2.750 
Luduş: Primăria comunei Luduş 10.000 
Petrilaca: Mai mulţi enoriaşij colectă 15.864 

„ Consiliul Eparhial Cluj 3.000 
Sălcud: Aurel Muth 2.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 3.936 
Sâniacob: N. N. 4.500 

„ Pr. Iulian Macavei 4.100 
Silea: Mai mulţi enoriaşi 2.052 

„ Ionel Câmpean, odăjdii 7.400 
„ Matei Emil 700 

Spălnaca: Judeţul Alba, lemne 3.000 
Valea Largă: Mai mulţi enoriaşi 8.962 
Zau: Primăria corn. Zau 2.500 
Pentru 5 parohii danii mai mici 5.276 

Total : 92.641 
11. Protopopiatul Lupşa: 

Pentru parohia: Lei 
Baia-de-Arieş: Mai mulţi enoriaşi ' . 26.294 
Boereşti: Prefectura Turda 3.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 9.318 
Brăzeşti: Prefectura Turda 5.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 60.579 
Hădărău: Mai mulţi enoriaşi 16.652 
Lătureni: Vasile Codrea şi Simioana 15.000 
Mogoş-Mămăligani: Primăria comuna Mogoş 3.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 9.360 
„ Ioan Micu, dir. şcolar, Abrud 2.500 

Mogoş-Micleşti: Prefectura Alba 10.000 
„ Primăria comuna Mogoş 4.000 

Mogoş-Valea-Bârnei: Mai mulţi enoriaşi 5.070 
Ponor: Mai mulţi enoriaşi 2.402 
Poşaga de jos : Prefectura Turda 10.000 
Runc: Mai mulţi enoriaşi 5.900 
Sălciua de sus: Mai mulţi enoriaşi 12.500 
Valea Geogelului: Mai mulţi enoriaşi 2.630 
Pentru 7 parohii danii mai mici 6.851 

Total: 210:056 
12. Protopopiatul Reghin: 

Pentru parohia: Lei 
Deda: Fabrica de celuloză Zărneşti 50.000 

„ Gheorghe Săjăgean, înv. 2 000 
Deda-Bistra: Comuna politică Deda 100.000 

„ Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin, 
zugrav, bis. 8.000 

Filea: Mai mulţi enoriaşi şi composesoratul 3.229 
Hodac: Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin 7.700 

„ Mai mulţi enoriaşi 4.500 

Ibăneşti-pădure: Mai mulţi enoriaşi 8.151 
Ion Gliga, un tetrapod 2.000 

Ibăneşti-sat: Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin, 
repr. bis, 20.000 

Iabeniţa: Mai mulţi enoriaşi 7.270 
„ Ioan Popoviciu, Cernăuţi, un potir 2.000 

Lunca-Bradului: Comuna politică 9.000 
„ Firma forestieră „Bangra" 4.000 

Nadeşa română: Dela credincioase un rând de haine 7.000 
Răstoliţa: Mai mulţi enoriaşi 3.000 
Râpa de jos : Comuna politică 23.048 
Săcalul-de-pădure: Mai mulţi enoriaşi 5.534 

„ Comuna politică 2.000 
Topliţa: Mai mulţi enoriaşi 10.492 
Urisiul-de-sus: Ministerul Educaţiei Naţionale 5.000 
Vătava: Dr. Eugen Nicoară, loc de cimitir 25.000 

„ Nicoară Trifan, loc de cimitir 10.000 
„ Văd. Aurelia Gliga, un pământ cult. 8.000 
„ Mai mulţi enoriaşi, odăjdii 6.580 

Petru Sulariu şi soţia, prapori 2.000 
Primăria Reghin f 10.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 2,200 
Pentru 4 parohii danii mai mici 3.100 

Reghin: 

Total : 350.804 

13. Protopopiatul Târgu-Murăş: 
Pentru parohia: Lei 
Acăţari: Fondul pădurilor parohiale din Tract 82.640 
Berghia: Fondul pădurilor parohiale din Tract 82,640 

„ Ajutor dela Vechiul scaun de Mureş 50.000 
Cerghizel: Fondul pădurilor parohiale din Tract 10.000 
Târgu-Murăş: Primăria Bucureşti 40.380 

Ministerul Cultelor 30.000 
Fundaţiunea „Motora" 30,000 

„ Societatea femeilor ortodoxe 14.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 7.715 
„ Lt. Colonel Iuliu Stravolca şi soţia, sfeşnic 3.000 

Vidrasău: Fondul pădurilor parohiale 82.640 
„ Mai mulţi enoriaşi 11,000 

Oarba de Murăş: Pr. Dumitru Sângeorzan, prapori 1.600 
Total: 3,820.015 

14. Protopopiatul Turda: 
Agriş: Prefectura Turda 5.000 
Câmpia-Turzii: Industria Sârmei S. A. 90.000 
Frata: Mai mulţi enoriaşi 13.190 

„ Comuna politică 8.000 
„ Prefectura Cluj 18.500 
„ Vasile Bucur Cluj 2.100 

Gura-Arieşului: Mai mulţi enoriaşi 3.655 
Lunca-Murăşului: Comuna politică 102.000 
Oprişani: Vasile Mera Cluj 10.000 
Petroasa: Mai mulţi enoriaşi 4.305 
Podeni: Prefectura Turda 5,000 

„ Ioan Dunca, imp. cfr., Teiuş 3.800 
Răsboeni-Cetate: Preot Gheorghe Oniţiu, Războeni 10.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 5.600 
Rimetea: Ministerul Cultelor 10.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 5.440 
Comuna politică 3.120 

Prefectura Cluj 5.000 
Comuna politică 3,060 
Primăria oraşului Turda 20.000 
Prefectura Turda 5.172 
Prefectura Turda (titluri şi bonuri) 60.000 
Reuniunea femeilor ortodoxe (potir etc.) 6.900 

3.553 

Suatu : 

Turda : 

Turda : 
Vâlcele 
Pentru 4 parohii danii mai mici 

15. Protopopiatul Unguraş: 
Pentru parohia: 
Baica: Comuna politică Baica (pădure) 

Bălan: Rentă de înzestrare (tragere la sorţi) 
Bodia: Prefectura Sălaj 

„ Mai mulţi enoriaşi 
Gălpâia: Comuna politică Gălpâia 

„ Prefectura Sălaj 
„ Ana Nemeş Gălpâia 
„ Vasilescu Valjan, adv., Bucureşti 
„ Enoriaşii din Gălpâia 
„ Vasile Groza Gâlpâia 
„ Mai mulţi enoriaşi 

Hida: Comuna ajutor 
„ Ministerul Industriei şi Comerţului 

•„ Mai mulţi enoriaşi 
„ Prefectura Cluj 

Rachiş: Mai mulţi enoriaşi 
„ Prefectura Sălaj 
„ Comuna politică 

Sânpetru-Almaşului: Prefectura Cluj 
„ Mai mulţi enoriaşi 

Unguraş: Mai mulţi enoriaşi 

Total : 403.394 

Lei 
45.000 
10.000 

500.000 
5.000 
1.000 

12.000 
10.000 

6.000 
5.000 
3.948 
3.000 
8.002 

64.097 
49.600 
21.308 
20.000 
13.353 
10.000 
6.000 

53 500 
2 6 0 0 
2.600 

Total : 852.008 
Distinşilor donatori le exprimăm vii mulţumiri. 

Consiliul eparhial. 




